

日本政府擬補助千名博士生 每人每年約臺幣 63 萬元

駐日本代表處教育組

日本政府公布補助博士生方針，專攻尖端領域的博士生大約 1000 人可獲得補助生活費、研究費 1 年 230 萬日圓(折合臺幣約 63 萬元)，此項政策目標在於確保及栽培未來支持日本科學技術的年輕研究員。今年因為新冠肺炎影響，許多研究生因打工收入和畢業後就業機會減少，凸顯日本學生對於進修博士課程的不安。

此政策補助對象為資訊技術、人工智慧、量子技術、物質材料領域約 30 所大學，另外也計畫補助包含人文、社會科學等具有創新性的領域約 25 所大學。補助款 3 分之 2 由政府支出，其餘由學校負擔。接受補助之大學研究生，畢業後要提出求職計畫，經由政府審查核同意。為協助研究生對企業就職抱持積極的態度，日本政府將策劃博士生的企業實習等機會。

2018 年博士學位入學人數為 6,000 人，比 15 年前減少一半左右。畢業後即使在大學取得工作機會，也以有年限限制的兼任職務居多。突顯博士畢業後，面臨生活以及未來發展不確定性等問題。博士生畢業後，多以大學的研究工作為目標，加上博士畢業生對於專攻研究的堅持，以及年齡等都是日本企業不願意積極採用博士生的原因。企業界的研究人員，博士畢業生一直只佔 4% 左右。日本政府計劃積極推動企業採用博士生以及鼓勵支援博士生的企業求職活動。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：109 年 12 月 15 日 讀賣新聞第 7 版